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Holmboen er et kvartalsblad for 
Holm Landsbylaug af 1. maj 1978.

Foreningen er upolitisk, og har til 
formål at styrke og udvikle lands-
byfællesskabet, såvel kulturelt 
som selskabeligt samt medvirke i 
alle sager til styrkelse af sognets 
interesse af social og teknisk art 
og samtidig være til hjælp for de 
folkevalgte råd.

Indlæg i Holmboen
Bladets spalter er åbne for alle 
medlemmer. Har du noget på 
hjerte, er du velkommen til at 
komme med indlæg til Holmboen. 

Har du adgang til en computer, 
kan du fx maile en wordfil med 
dit indlæg, du kan ringe til en af 
os, du kan aflevere det personligt 
eller sende det i posten. 

Materiale til næste nummer af 
Holmboen skal være redaktionen i 
hænde senest: 1. august 2019.

Holmboen udkommer omkring 
1. februar, 1. maj, 20. august og 
1. november.

Redaktion
Jonna Neumayr 
Mobil: 2847 4281
Email: baunbjergvej@gmail.com

Oplag: 300 stk.
Løssalgspris: kr. 30,00

Bestyrelsen for 
Holm Sogneforening

Formand
Kristian Dreyer
Tlf. 2245 2169
E-mail: kedde-d@outlook.dk

Næstformand
Jørgen Hornshøj
Tlf. 2853 9255
Email: jhornshoej@bbsyd.dk

Kasserer
Hans Chr. Jessen
Tlf. 2372 8757
Email: trolsgaard@bbsyd.dk

Bestyrelsesmedlemmer
Jonna Neumayr
Tlf. 2847 4281
Email: baunbjergvej@gmail.com

Trine Bossen Villumsen
Tlf. 2215 3578
Email: trunte13@hotmail.dk

Nandi Neumayr Christensen
Tlf. 6022 2064
Email: nandi_soerensen@hotmail.com

Jan Philipsen
Tlf. 7449 0492
Email: fippesen@gmail.com

Revisorer
Gerda Lorenzen
Claus Jessen

Suppleanter
Mads Obling 
Jessie Dowdall
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Brugergrupper

Fællesspisning
Anja og Per Larsen
Tlf. 2252 2050

HAT
Jørgen Hornshøj 
Tlf. 2853 9255

Lokalhistorisk
Henriette Matthiesen
Tlf. 2023 3650

Holm Fodboldklub
Søren Kolmos 
Tlf. 6126 3423

Strikkeklubben
Anete Grau Jensen
Tlf.: 2765 9602

Holm.infoland.dk
Esther Hess Madsen 
Tlf. 6175 0619

Lotto
Hanne Egtved Hansen
Tlf. 3054 2330

Har du lyst til at deltage i en eller 
flere af disse aktiviteter, kontakt da 
venligst en af ovenstående personer.

Er du derimod interesseret i selv at 
starte en ny gruppe op, kontakt da 
venligst en fra bestyrelsen.

Leje

Udlejning af borde, stole og 
service.

Priser:
Borde: 25 kr./stk.
Stole uden hynder: 5 kr./stk.
Stole med hynder: 6 kr./stk.

Ring på telefon 7445 3324
torsdage fra kl. 18-19.

Priser på annoncer
i Holmboen

1/8..................  kr. 	 350
1/4..................  kr. 	 500
1/2..................  kr. 	 900

Betaling: 1 gang årligt (januar).

1/8

1/4

1/2
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Salg . Service . Reparation . Maskinvedligeholdelse . Nybygning

NIS DREYER · Aut. el-installatør
Brønd 7a · Holm · 6430 Nordborg · Tlf. 74 45 02 01

Mellemvej 21 • 6430 Nordborg • kundeservice@malerlageret.com

Malerlageret giver 20% til alle Holmboere i maj måned!

Vi har brug for DIG!
Meld dig til vores hjælperbank – sms eller email til 

Kristian Dreyer: tlf. 2245 2169
E-mail: kedde-d@outlook.dk
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Bestyrelsens
KLUMME
AF KRISTIAN DREYER

Kære Holmboere,

Vi kan melde vinteren forbi og igen slap vi nådigt for kulde og storm i de 
sidste vintermåneder. Nu og henover de første forårsmåneder, ser det 
ud til at sidste års tørke og varme vejr bare forsætter, hvor det slap. 
    Vi er ikke fortsat med ”Holm Sogneforening og Sognegården” – vi fik 
nyt navn til både forening og samlingssted. På generalforsamlingen 
fandt vi de heldige vindere af navnekonkurrencen, og forsamlingen 
godkendte enstemmigt en vedtægtsændring, så vores navn nu er ”Holm 
Landsbylaug” og vores samlingssted er nu døbt ”Holm Kulturhus”. Vi er 
oprigtig glade for den store tilslutning til både konkurrencen og til 
generalforsamlingen, hvor hele 53 personer mødte op.
    I skrivende stund er vores gamle pavillon, som har huset skolebørn, 
walkie-talkie entusiaster, fodboldspillere og virket som depot, nu ved at 
se sit endelige som en bygning over jordhøjde. Efter en god proces med 
kommunen, er vi alle blevet enige om, at den skal ned. Det kommer til at 
pynte på området omkring kulturhuset, og så kan vi komme videre med 
planer for området – en ny depotbygning og legeplads.
    1.kvartal er traditionelt den travleste periode i kulturhuset. I sidste 
udgave af Holmboen skrev vi om et møde med alle Landsbylaugene på 
Nordals, som tæller det gamle postnummer 6430. Holm, Nordals Lands-
bylaug PAK, Klingbjerg, Lavensby, Svenstrup, Oksbøl, Dyndved, Stolbro-
Stolbrolykke, Egen, Elstrup-Elstrupskov, Stevning, Brandsbøl-Lunden 
og Østerholm. 6430 har de fleste landsbylaug i kommunen.  Det blev 
afholdt den 23. januar i vores Kulturhus og mødets dagsorden var om 
dialog og kommunikationen mellem politikere, forvaltning og Lands-
bylaugene. Hvordan sikrer vi en god dialog og kommunikation imellem 
os, så der opnås en fælles forståelse for de forskellige perspektiver, de 
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enkelte taler ud fra. Ca. 50 deltagere var i Holm og udover nogle gode 
drøftelser , havde vi også sørget for et ægte pølsebord fra Holm Pølser, 
som blev fortæret og rost under spisningen. Kommunen var vært for 
mødet, som de også har været i resten af kommunen til andre landsby-
møder.  Møderækken var forudsætningen for Årsmødet i Sønderborg 
Landsbyforum, som blev afholdt i Lysabild den 3. april, hvor alle kom-
munens landsbylaug er repræsenteret sammen med forvaltningen og de 
politiske udvalg. Her var det overordnede tema dialog;
    "Dialog kommer fra græsk ”dialogos” –”dia” betyder “gennem”og ”lo-
gos” er “ord”, så dialog betyder ganske enkelt at tale sammen. Dialoger  er 
vigtige for, at vi kan skabe gensidig forståelse for hinanden og fremme 
samarbejdet”.
    Der var en god og konstruktiv dialog i de forskellige grupper – dette 
arbejde skal nu samles op og operationaliseres i handling. Endnu et godt 
møde, hvor man deler erfaringer med hinanden. Vi siger også tillykke til 
Blans med kåringen til Årets Landsby 2018. 
    Nu begynder vi at se frem mod sommeren, hvor vi igen får besøg af 
mange turister der vil nyde vores landsby, og de tilbud vi giver vores 
gæster – både i byen, ved Dyvig og langs vore strande. By- og strand-
rensningen er med til at give vores gæster en god oplevelse i naturen, 
og endnu engang tak til alle dem der var med til at gøre noget godt for 
vores natur. Selvfølgelig også en opfordring til alle, om at tage sit affald 
med hjem i skraldespanden, i stedet for at aflevere det til naturen – den 
fjerner det ikke selv.

Vi ønsker alle et godt forår og en dejlig sommer .

Vi ses
Bestyrelsen

NB: Vi har endnu ikke det nye "Holm Landsbylaug" logo på 
plads, derfor er det ikke vist nogen steder i denne udgave af 
Holmboen.
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CVR 11097170

Erik Jensen VVS Nordborg ApS   
- Deres VVS-installatør  Søren B. Nyvang og Allan Sarsgaard

Mellemvej 2
DK-6430 Nordborg
Tel. +45 7445 0565

E-mail: info@ejvvs.dk

Søren B. Nyvang
Mobil +45 2044 8565

Allan Sarsgaard
mobil +45 4044 7565

Salg af medlemskort
til Holm Landsbylaug
Bestyrelsen vil igen i år komme rundt til husstandene i Holm Sogn for at 
sælge medlemskort til foreningen her i løbet af maj/juni måned.

Prisen er 75 kr. pr. voksen person pr. husstand.

Vi håber selvfølgelig på at møde jer hjemme, men skulle i ikke være at 
træffe, kan der købes medlemskort i kontorets åbningstid på 
Holm Kulturhus, hver torsdag mellem kl. 18 og 19. Her sidder to søde 
damer og er behjælpelige med dette.

Medlemskort

Holm Landsbylaug

Navn(e):

Dato:                  20
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Sankt Hans den 23. juni 2017
Sted: Holm Kulturhus, gårdspladsen 

(ved dårligt vejr trækker vi indenfor og spiser)

Der kan købes øl, vand og vin samt pølser m. brød.
Tag jeres egen snobrødsdej med – vi tænder et lille bål op til børnene.

Det hele starter kl. 18 og Sankt Hans-bålet med heks tændes kl. 20.

Priser:
Øl: 15 kr.

Vand: 10 kr.
Vin: 15 kr./glas – 85 kr./flaske

Pølse m. brød: 20 kr.
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Sæt ✗ i kalenderen!

jubilæumsHØSTFEST 
7. september 2019

 
I år med musik af SOLID SOUND, som er et lokalt band der består af 

Roland Knudsen (Trommer), Henrik Schmoldt (Guitar/Kor), 
Dennis Westergaard (Bas/Kor) og Jan Schaloske (Sanger/Keys).

Solid Rock spiller de største pop- og rock-hits fra 1960'erne og frem til idag; 
Beatles, Credence Clearwater, Gasolin, Shubidua og Seebach mm.
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Mellemvej 21
6430 Nordborg
Telefon: 7449 0379
E-mail: adm@colorsigns.dk
www.colorsigns.dk

T
ra

n
sp

o
rt

Møllegade 27, Holm
6430 Nordborg
Tlf.: 74 45 89 00
Mobil: 40 13 77 95

Loppemarked i Johnsens lade 
den 22. og 23. juni kl. 10-15

Hvis der er andre der gerne vil være med, 
kontakt venligst Ellen Marie Thomsen på 6178 0262.
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Fernisering i Holm

Den 17. april kl. 17 var der inviteret til fernisering for første gang i Egons 
gule hus i Holm. Melsene Laux udstillede billeder i olie, gouache og tem-
pera, og Mette Frøsig udstillede skulpturer lavet med en ganske særlig 
teknik. Temaet var ”Fugle”.
Jeg gik til denne fernisering med en vis nysgerrighed, for jeg havde altid 
kun gået forbi denne lange bygning, der en gang husede en ektronik-
virksomhed. Ofte har jeg tænkt, at den gule længe da må kunne bruges 
til noget, men Melsene nøjes ikke med at tænke, hun handler!
Bygningen viste sig at være rummelig og udstyret med gode vægge og  
lysforhold.
Godt 50 mennesker i alle aldre var mødt op, og det blev en fernisering 
ud over det sædvanlige. Melsenes billeder var farverige og stemnings-
fyldte, og Mettes finurlige fugle passede godt til værker som Frans af 
Assissi, Fugl Føniks, fugleflugt for blot at nævne et par titler.
Der var som altid ved en fernisering små kanapeer og et glas – og så 
plejer en eller anden mere eller mindre vidende person at sige et par ord, 
men nej, her var det musikken, der fik lov at tale via Andreas violin. Hun 
havde valgt enkelte værker ud, og violinens toner tolkede billederne på 
smukkeste vis og understregede det lyriske i udstillingen: Fuglelet og fri 
– sanselig skønhed – farvemættet glæde – højder og dybder – alvor og 
humor – storhed og fald – årstidernes skiften – morgengry og aftensk-
umring. Jo, vi kom hele paletten rundt.
Det var genialt at bruge tonerne i stedet for ordene som formidler af 
og optakt til denne udstilling i almindelighed og påskedagene i særde-
leshed.
Tak til Melsene, Mette og Andrea for en vældig dejlig oplevelse, og tak 
til Egon Mai for lån af huset, som viste sig at være velegnet til events af 
mange slags.
Holm er da et rigt sted. Vi har Kulturhuset, Johnsens lade til høstfesten, 
Jollmandsgaards "æ bachhus" og nu Egons gule længe. Hvor mange 
landsbyer kan prale af så mange steder, hvor folk kan mødes til fore-
drag, fællesspisning, fest, musik og kunst og - - - - - ja, fantasien har vide 
grænser.

Margrethe Krogslund
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HAT er gået i depotet, har sat sig stille ned, og er 
begyndt at pønse på de næste aktiviteter

I løbet af efteråret 2018 havde en lille gruppe fundet et par teaterstykker, 
som de mente kunne passe til vores teater. 
Så samledes en lidt større gruppe for at lytte til forslagene, og samtidig 
diskutere, om stykkerne var mulige at opføre inden for de rammer vores 
teater har. 
Vi blev hurtigt enige med læsegruppen om, at vi gerne ville opføre styk-
ket ”Fest i forsamlingshuset,” selv om det medførte en del udfordringer. 
Med det samme kontaktede vi dem, som vi gerne ville have med til at 
spille stykket, og alle sagde ja, og så var skuespillerne på plads. 
Det samme skete da vi ringede rundt til dem, som var nødvendige 
nøglepersoner bag scenen og ved etablering af scenen. 
Specielt til denne forestilling blev der lagt et stort arbejde i at skaffe
kostumer, da vi gerne ville vise flotte kjoler; jeg synes at det lykkedes. 
Også arbejdet med at få scenen til at ligne en foyer i et forsamlingshus 
med et lidt slidt udseende, og dekoreret med gamle, royale billeder, 
lykkedes godt for dem som havde den opgave.  
Så øvede vi igen og igen, og hver gang kom der nye muntre detaljer 
med, men som altid var spændingen på bristepunktet, da vi skulle op-
føre for et publikum. 
Nogle uger inden premieren havde vi kollegaer fra Skelde amatørteater 
på besøg for at, se hvor langt vi var kommet. Det er en øvelse vi har lavet 
de sidste år, ligesom at vi tager ned til forpremiere på deres forestilling. 
Det er den første test på om vi har styr på alle detaljerne. Det er en god 
øvelse, som er med til at give det hele et løft. Det er samtidig den første 
gang vi bliver sminket, og der bliver taget portrætter til programmet. 
Så oprandt dagen for generalprøve og premiere. Til generalprøven plejer 
der altid at være billetter nok til salg i døren, men i år var der næsten 
udsolgt. Til alle de andre forestillinger, var der også i år udsolgt. 
Årets sidste forestilling var traditionen tro en forestilling for plejehjem-
met, styret af de frivillige hjælpere der fra. Til denne forestilling har vi 
aftalt med hjælpegruppen, at vi godt må sælge de pladser, som de ikke 
har brug for. Så også til den forestilling var der næsten fuldt hus. 
Få timer efter at de sidste publikummer havde forladt teateret, så var alt 
pillet ned og sat i depot, og salen var gjort klar til lotto dagen efter.
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HAT takker for den store opbakning. Den giver os energien til arbejdet, 
og vi håber at vi igen har vist os værdige til jeres opbakning, så I kommer 
igen til næste år. 
Når vi arbejder, skal vi have det sjovt, for så kan glæden sendes ud over 
scenekanten, men forestillingerne skal også vise, at vi tager tingene 
seriøst, så vi kommer så tæt på et professionelt resultat, som vores vilkår 
tillader.

Jørgen Hornshøj
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Buketter • Bårebuketter • Brudebuketter
Sammenplantninger • Chokolade og vin

Blomsterværkstedet
Storegade 25 • 6430 Nordborg • Telefon: 7449 1212

Medlem af Euro Florist

Åbningstider Jollmands Gaard:
Hver lørdag fra kl. 9.30 til kl. 11.30, hvor man kan få en guided 
rundvisning på gården.
Ekstra åbningstider:
I perioden fra 15. juni til 1. september er der også åben for guided rund-
visning, tirsdag, torsdag og lørdag eftermiddag fra kl. 14.00 - 16.00.
I juli måned skal henvendelse ske til Kurt Andersen 3066 1967 eller 
Peter Jensen 2370 7881.
Entre kr. 30,- pr. person over 12 år.
www.jollmandsgaard.dk

Åbningstider Hjortspringbåden
tirsdage fra 1. april til  26. november 2019 fra kl. 18:30 til 21:00 
tirsdage og lørdage fra 15. maj til 15. august fra kl. 14:00 til 17:00
www.hjortspring.dk

Holm Arkiv
Sidste lørdag i måneden fra kl. 14-17.
www.holm-arkiv.dk
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Fra by- og strandrensning
Lørdag den 30. marts afholdt vi by- og strandrensning i Holm.
Igen i år var der god opbakning med knap 50 fremmødte i alle aldre.
Vi startede dagen i Holm Kulturhus med en kop kaffe og uddeling af 
ruter. Derefter drog folk ud i det gode vejr, udstyret med refleksveste, 
poser og tænger.
Der blev samlet affald, den gamle pavillon blev ryddet og der blev 
ordnet diverse ting indendørs i Kulturhuset.
Arrangementet sluttede med præmier, grilllpølser, øl og vand.
En rigtig hyggelig dag, hvor der blev gjort rent på veje, stier og langs 
stranden i og omkring Holm.
Dejligt med stor tilslutning, tak til alle som deltog.

Trine Villumsen Bossen
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Foredrag med Anne Mette Lauritzen
”Dit opslag er blevet fjernet” 
...techgiganternes voksende magt 

Den 4. april havde vi besøg af Anne Mette Lauritzen, datter af Bente og 
Arne Lauritzen, Baunbjerg, der holdt foredrag om techgiganternes vok-
sende magt i vores samfund. 
Der var stor deltagelse med ca. 50 personer, der efter foredraget flittigt 
stillede spørgsmål til Anne Mette og selv ytrede sig omkring emnet.
Et godt arrangement, som gav anledning til store spekulationer.

Jonna Neumayr



20

Fra Holmbodagbogen
Januar 2019
Nedbør: 39,7 mm mod normalt 45 mm.

Mærkedage:
	09.	 Mathias Grau, Holmgade (tidl. Brushøjvej 2), 80 år.
	11.	 Egon Nissen, Brushøjvej 19, 70 år.
	21.	 Lissi og Jørgen Sadolin, Damgade 28, sølvbryllup.
	24.	 Hans Jessen, Mari Jensesvej 4, 85 år.
	25.	 Anette Bak Dreyer, Brønd 7a, 50 år.
	28. 	 Christen Johnsen, Møllegade 2, 75 år.

Dødsfald
	09.	 Christine Thomsen, Møllegade 19, 83 år.

Begivenheder
Lilly og Keld Andresens hus, Oldenorvej 5, solgt til Fine.
	03.	 Meditativ dans ved Melsene Laux med 8 deltagere.
	07.	 Slægtsforskning i Lokalhistorisk Arkiv.
	05.	 Hellig Trekongers aften med ca. 35 udklædte og knap 100 personer 	
		  til maskefald i Holm Aktivitetshus.
	12.	 Jagt. Udbytte: 1 stk. mårhund.
	14.	 Lotto   .     
	15.	 Strikkeaften med 7 deltagere.
	26.	 Åbent Arkiv med 8 deltagere.
2	29.	 Strikkeaften /løbebinding v/Pia Petz med14 deltagere.

Februar 2019 
Nedbør: 42,2 mm mod normalt 35 mm.

Mærkedage:
	03.	 Asta Andersen, Møllegade, 75 år.
	07.	 Hanne og Elmo Hansen, Damgade 18, sølvbryllup.
	15.	 Christian Hansen, Tangshave (tidl. Damgade 8+13), 100 år .
	20.	 Hanne Jönsson, Enghaven 10, 75år.
2	26.	 Hans Honoré, Enghaven 12, 70 år.	
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Begivenheder
	05.	 Fællesspisning.
	06.	 Slægtsforskning i Holm Lokalhistorisk Arkiv.
	10.	 Foredrag med Siegfried Matlok med 62 deltagere.
	12.	 Strikkeaften.
	22.	 Generalforsamling i Holm Sogneforening med 52 deltagere 
		  (49 deltog i fællesspisningen inden generalforsamlingen).
		  Foreningen fik nye navne :
		  Sognegården – nu Holm Kulturhus
		  Sogneforeningen – nu Holm Landsbylaug
	23.	 Åbent hus i Lokalhistorisk Arkiv.
	26.	 Strikkeaften .

Marts 2019
Nedbør: 101,7 mm (rekord) mod normalt 41 mm.

Mærkedage
	07.	 Karen Jessen, Mari Jensesvej 4, 85 år.
	21,	 Jørgen Kolmos, Damgade 32, 75 år.
	29.	 Jørgen Sadolin, Damgade 28, 60 år.
	31.	 Margrethe Kroglund, Enghaven 8, 70 år.

Begivenheder
	01.	 Leif Hansen, tidligere Nørreløkkevej 16,  har købt Kløvermarken 1, 
		  i Nordborg.
	02.	 Fællesspisning med 39 deltagere.
	04.	 Lotto med 53 deltagere.
	06.	 Slægtsforskning med 12 deltagere.
	08.	 Holm Amatørteater. I alt 5 forestillinger.
	12.	 Strikkeklub med 12 deltagere.
	18.	 Lotto med 42 deltagere.
	24.	 Generalforsamling i Holm Vandværk.
	26.	 Strikkeklub med 12 deltagere.
		  Generalforsamling i Holm Jagtforening.
	30.	 Åbent Arkiv med 4 deltagere.
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Beretning fra Bestyrelsen v. formanden Kristian Dreyer

Hermed vores beretning for Sogneforeningens virke i 2018.

Jeg vil starte min beretning med at takke bestyrelsen for et godt samar-
bejde i 2018. I leverede igen en kæmpe indsats i årets løb. 

2018 var et jubilæumsår, hvor vi fyldte 40 år. En begivenhed vi ønskede 
at fejre, selvom 40 års jubilæer ikke er det man normalt gør så meget ud 
af. Ikke desto mindre, så ønskede vi at markere dagen, som er en stor 
milepæl for vores landsby. Vi talte om et lille åbent-hus arrangement med 
lidt kaffe og kage og så slutte af med en lille fællesspisning. Vi fik vores 
Lokal Historiske Arkiv til at lave en lille udstilling af foreningens historie. 
Tak – der var ingen af delene der blev lille. Det blev en rigtig dejlig dag 
for vores landsby, og vi fik besøg fra nær- og fjern. Over 200 mennesker 
besøgte os i løbet af dagen, og 155 tilmeldte sig fællesspisningen. Vi er 
meget glade for den fine opbakning, og tak til Lokal Historisk for den fine 
udstilling.
Det bedste ved dagen var, at vi fik udnævnt vores tredje Æresmedlem – 
Bente Rasmussen – endnu engang tillykke med det Bente.  

2018 var igen et meget aktivt år for vores forening, jeg vil her nævne de 
største.

Aktiviteter i 2018
Hellig Tre Konger blev afholdt lørdag den 6. januar med 21 udklædte og 
60 gæster med maskefald kl. 23.30 – endnu et år med fremgang i ud-
klædte.
 
Generalforsamling den 21. februar, med bestyrelsen og 32 deltagere til 
fællesspisningen. To unge damer kom til generalforsamlingen efterføl-
gende. Det var første gang vi afholdt den en fredag og med fællesspis-
ning. Det ligner en succes indtil videre. Bestyrelsen fik lov til at arbejde 
videre med navneskift på Sogneforeningen og Sognegården. Der blev 
udskrevet en konkurrence. De nye navne og vindere af konkurrencen 
bliver offentliggjort senere på aftenens dagsorden. 
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By og strandrensning blev gennemført den 23. april med næsten 50 
deltagere. Vi var meget langt omkring, og dem der ikke var plads til i na-
turen, de gav en stor hånd her omkring sognegården. Der blev kørt nogle 
læs affald på marken og lossepladsen. 

Badebroen blev lagt i vandet igen den 14. april, og blev flittigt brugt af 
både holmboere, nordborggensere samt turister – broen blev taget op 
igen den 18. november efter en rekordsommer. 

Sankt Hans blev for anden gang afholdt på sognegården med en god 
tale af Rikke Hartvig Lock, børnene hyggede sig , kolde fadøl og god 
stemning. Tak for det fine fremmøde. Og tak for heksen, den kom godt af 
sted igen i år. 

I august stillede Sogneforeningen et hold til Holm Fodboldklubs Holm 
Cup og igen med stor succes. Det begynder at ligne en tradition – træ-
neren var meget tilfreds med holdets indsats, hvor semifinalen var tæt 
på, havde det ikke været for Holm Fodboldklubs hjemmebanedommer. 
Der var et par yngre herrer fra byen som bebudede, at de ville stille op 
med et hold i 2019. 

Høstfesten blev holdt i Johnsens lade lørdag den 2. september, hvor 
formiddagen var i børnenes tegn. Tilslutningen var 15 børn om formidda-
gen og 130 voksne om aftenen, hvilket var meget tilfredsstillende. Børne-
programmet var skattejagt og piratudklædning, hvilket var et hit blandt 
ungerne. Voksenfesten gik som sædvanligt rigtigt godt, og vi hyggede, 
som altid. Opsætning/klargøring og oprydning var næsten en fest i sig 
selv – tak til alle dem der hjalp til her, så er det altså ingen sag at arran-
gere sådan en stor dag i Holm. 

Juletræsfesten blev igen et fint arrangement, hvor Dusko i år spillede 
LIVE – det gav en rigtig hyggelig stemning. Julemanden kom også forbi, 
han var ny i år. Med 50 deltagere, så er vi rigtig godt tilfredse. Der er lidt 
nye planer for i år, men det hører i nærmere om. 

Ud over disse større aktiviteter, så har alle brugergrupper også været 
meget aktive: Nogle af Brugergrupperne holder en lille beretning om 
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deres 2018, umiddelbart herefter og jeg fortæller lidt om nogle af dem. 

Lokal Historisk: Bidrager flittigt med historiefortællingen om Holm og 
slægter i både Holmboen, på nettet på deres hjemmeside og Facebook.  
Der er også henvendelser fra udlandet, og der har været besøg fra USA.
Det traditionsrige afstemningsarrangement blev afholdt i februar med 
Peter Tagesen, som holdt foredrag om grænsestenene.
Arkivet holder åbent den sidste lørdag i måneden, og der har været 
omkring 10 gæster pr. gang. Der er også åbent den første onsdag i 
måneden, hvor der arbejdes med slægtsforskning. Også her er der fin 
deltagelse, også helt fra Sønderborg.
Alle der har interesse i historie, er velkommen til at kontakte Holm Lokal 
Historisk arkiv.

Medidativ dans:  En ny aktivitet som Melsene afholder. Aktiviteten sam-
ler en god håndfuld deltagere, og det er vi glade for. Huset skal bruges.

Lotto: Har været en stor succes i 2018 – det dygtige hold bag, har for-
mået at fastholde et højt deltagerantal, og det kommer kun, hvis de får 
en god oplevelse i Holm Lotto, og det får de. Det er rigtigt flot, og til jer 
alle – tak for den store indsats. Gruppen kunne godt tænke sig, at der var 
lidt flere Holmboere der spillede med, så det må vi arbejde på. Ellers er 
der mellem 60 og 75 deltagere pr. gang, hvilket er meget tilfredsstillende

Udlejningsgruppen: Gruppen, der hver torsdag sørger for at forenin-
gen er åben. Udlejning og reservation af lokaler samt salg af billetter til 
diverse arrangementer. Et stort aktiv for vores forening. De unge damer 
har styr på sagerne.

Strikkeklubben:  Anette får ordet:
Vi hygger os og er mellem 12 og 14 deltagere hver gang. 4 kommer 
endda kørende helt fra Nordborg for at hygge med os. Vi strikker blandt 
andet børnetøj og tæpper til børn på Neonatalafdelingen, Åbenrå Syge-
hus. Vi strikker også dåbsklæder til Nordborg Kirke. Begge er rigtig glade 
for vores arbejde og gaver.
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HAT: Jørgen får ordet:
2018 blev igen et flot år. Vi opførte vores stykke 5 gange med 3 helt 
udsolgte forestillinger, og generalprøven samt forestillingen for pleje-
hjemmet med 70 gæster hver. Det giver et besøgstal på knap 470 gæster 
til teaterforestillingerne i Holm Amatør Teater i 2018. Vi havde et møde 
efter sidste forestilling, hvor vi fandt ud af, hvad vi bør ændre til denne 
sæson. Vi valgte at hæve billetprisen til 75 kr. for de store forestillinger. 
Og til 40 kr. for generalprøven. Disse forhøjelser slår også igennem på 
prisen for de forestillinger vi sælger som lukkede forestillinger, dog med 
en undtagelse, forestillingen vi laver for plejehjemmet.  Vi vil gerne støtte 
de frivillige, der gør en stor indsats for beboerne på plejehjemmet. Der-
for har vi sænket den pris de skal betale. For at kunne dække de forskel-
lige udgifter har vi aftalt, at de pladser, som ikke bliver besat af beboer 
og personale på plejehjemmet, dem må vi så sælge til anden side. Det 
betyder, at vi kan sælge ca. 40 billetter til forestillingen søndag den 17. 
marts. Det er også en delvis imødekommelse af ønsket om, at vi laver en 
åben forestilling mere. Vi ved godt, at det er mest en ekstra aftenforestill-
ing der efterspørges. Økonomien er god, så der bliver overført et stort 
overskud til fælleskassen i Holm Sogneforening, så vi kan være med til at 
støtte aktiviteter, som ikke er indrettet til at give overskud.

Fællesspisning: Jørgen for ordet:
Arrangementerne er godt besøgt, med et deltagerantal på ca. 40 pr. 
gang. De bærende kræfter har været Anja og Gerda. Men når der har 
været behov, har vi altid kunnet få ekstra hjælp. I november prøvede vi 
at lave en fællesspisning, hvor tidspunkter og menu var tilpasset børne-
familier. Der blev taget godt imod arrangementet. Vi havde lavet bio-
graf i omklædningsrummet, så man ikke var nød til at holde bordskik i 
dræbende lang tid. Arrangementet vil blive gentaget, måske skal holdet 
sættes anderledes, men heldigvis har vi hjælperbanken, så den vil vi gøre 
brug af, når vi skal have det til at køre fast. Økonomien er god, så der 
bliver overført en del af overskuddet til fælleskassen, så vi kan være med 
til at støtte aktiviteter, som ikke er indrettet til at give overskud.

Holmboen: Igen i år har Jonna Neumayr stået for opsætning og udfær-
digelse af vores byblad. Tak for endnu et år til Jonna som redaktør – det 
er kvalitet der bliver leveret. Holmboen er blevet lidt tykkere i  løbet af 
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de sidste par år og vi er gået nogle sider op, som gør at prisen også er 
steget. Heldigvis fik vi handlet prisen lidt ned sidste år. Men det er stadig 
et blad vi vil bruge penge på. 

Jeg vil også nævne et par ting om Sognegården:
2018 blev året, hvor lejligheden blev til klubhus for Holm Fodboldklub. 
Det er en løsning, som både vi og fodboldklubben er rigtig glade for. 
De har givet lejligheden en ordentlig overhaling med masser af frivillig 
arbejdskraft. Det ser bare godt ud. 

Det betyder også, at vi har holdt et par møder med kommunen, hvor 
pavillonen var emnet. Vi håber de finder midler til at fjerne den. Der har 
været et rådgivende ingeniørfirma forbi og tage prøver af materialerne. 
Nedrivningen er sendt ud til tilbudsgivning, og efterfølgende skal der 
søges om en byggetilladelse til at få den fjernet. Det er en lang proces, 
og jeg vil gerne takke legepladsudvalget mange gange for det store 
arbejde i har lagt for dagen. De er begyndt at søge fonde, og har kom-
munikation med kommunen omkring finansiering. Tilbud og skitser er 
hjemtaget og det ser spændende ud, hvis det bliver en realitet. 

Pasning af sognegården er en stor opgave, udendørsarealerne skal altid 
se godt ud, derfor en stor tak til Gerda Lorenzen for klipning af græsset, 
så det altid ser nydeligt ud. 
En særlig tak skal der også lyde til Erik Sarsgaard, for at hejse vores flag 
på de officielle danske flagdage.

Jeg vil slutte min beretning med en status på Holm 2030 – Vejen dertil. 
Sidste kvartal af 2018, skulle have været tidspunktet for 1. møde, den 
tager jeg på min kappe og 2019 bliver året, hvor vi går i gang for alvor.
Tak til alle der i 2018, var med til at gøre Holm til et godt sted at bo. Tak 
til vores sponsorerer og til dem der støtter os i løbet af året. 
Vi håber at se jer og mange flere igen her i løbet af 2019. Tag din nabo 
med og spred det gode budskab om fælleskabets værdi for vores lands-
by.

Kristian Dreyer
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Nordborg
Telefon 74 45 05 52

     Gode dagligvarer
    hver dag!
 – lige ved hånden
 til den rigtige pris!

BLOMSTER & PLANTER
Ulbjerggade 23, Nordborg

Telefon: 74 45 14 44

Se kommende arrangementer på
www.olferts-venner.dk
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Referat fra Generalforsamlingen 2019
Kristian Dreyer bød forsamlingen velkommen. Vi startede med fælles-
spisning med 49 deltagere, hvor menuen stod på skipperlabskovs. Efter 
en hyggelig time med snak og spisen gik vi over til den faste dagsorden, 
hvor yderligere 3 personer stødte til forsamlingen.

1. 	Valg af ordstyrer
 	 Bestyrelsen foreslog Lasse Holm Juhler – Lasse blev valgt.

2.	 Bestyrelsens beretning ved formanden
 	 Kristian gennemgik beretningen og denne blev godkendt.

3. 	Regnskabet ved kassereren – herunder fastsættelse af kontingent
 	 Hans Christian gennemgik regnskabet for 2018, og dette blev
	 godkendt.
	 Bestyrelsen havde følgende kommentarer til foreningens beholdning:	

– Ca. 200.000 er afsat til etablering af terrasse, depot og legeplads.
	 – Efter tabet af indtjening fra udleje af lejligheden, er vi delvis afhæn-

gige af driftstilskuddet fra kommunen, hvis der skal skabes overskud. 
	 Bestyrelsen foreslog en hævning af kontingentet til 75 kr., pr. voksen 

i hustanden – dette skal ses i lyset af de manglende indtægter fra 
lejligheden.

	 Forslaget blev vedtaget – dermed er det fremtidige kontingent på 75 
kr. for medlemmer og støttemedlemmer.

4. 	Behandling af indkomne forslag. 
	 Medlemmerne skal skriftligt indsende forslag, der ønskes behandlet 

senest 8 dage før generalforsamlingen afholdes. Forslag til ændringer 
af vedtægterne skal dog være fremsendt bestyrelsen 2 måneder før 
den ordinære generalforsamling.

	 Bestyrelsen foreslog nye vedtægter – Pkt. 1. Navn. 
	 Efter en navnekonkurrence, hvor vindernavnet blev ”Holm Landsby-

laug”, foreslog bestyrelsen dette navn som nyt foreningsnavn. Det 
blev vedtaget.

	 Foreningens nye navn er: Holm Landsbylaug
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5.	 Valg af foreningens bestyrelse
	 •	 På valg er i ulige år:
	 •	 Kasserer, Hans Chr. Jessen – ønsker genvalg – Hans Chr. blev 
		  genvalgt
	 •	 Bestyrelsesmedlem, Jonna Neumayr– ønsker genvalg – Jonna blev 		

	 genvalgt
	 •	 Bestyrelsesmedlem, Hanne Hansen – ønsker ikke genvalg – 
		  bestyrelsen foreslår Nandi Neumayr Christensen – Nandi blev valgt
	 •	 På valg hvert år:
	 •	 2 suppleanter
		  – 1. Suppleant Jessie Dowdall – ønsker genvalg – Jessie blev 
		     genvalgt
		  – 2. Suppleant Mads Obling – ønsker genvalg – Mads blev genvalgt 
	 •	 2 revisorer
		  – Claus Jessen – ønsker genvalg – Claus blev genvalgt
		  – Gerda Lorenzen – ønsker genvalg – Gerda blev genvalgt 

6. 	Eventuelt.
	 Punktet hvor alt kan diskuteres, men intet besluttes. 
	 Der var en god snak og mange gode input til punktet. Vi talte om den 

manglende gadebelysning enkelte steder i Holm. Standen på cykel-
stien mod Nordborg, som mangler vedligeholdelse. Vi drøftede at 
samle vores meninger om vedligeholdelse og forbedringer af infra-
struktur i vores virkeområde i én pakke, således bestyrelsen kan sende 
en fælles opfordring til kommunen om forbedringer (taget til nota).

	 Vi drøftede muligheden for en blomsterallé fra Nordborg mod Holm 
på landmændenes marker. Der er muligheder for støtte mm. Det 
kræver dog accept fra de pågældende jordejere.

	 Lasse takkede for god ro og orden – han afsluttede med at lukke gen-
eralforsamlingen.

Afslutningsvis fik Kristian Dreyer ordet og takkede alle de fremmødte for 
en god aften og på gensyn i 2020, hvor han håbede, at se lige så mange 
deltagere til denne hyggelige aften.
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Lidt om Farresdam og Stegshoved 
Den ældste beretning om 
Farresdam og Stegshoved, som 
jeg kender til, er et notat af Chr. H. 
.Christensen fra 
Augustenhoff. Han skrev meget 
vedrørende lokalhistorie, men 
nævnte kun sjældent, hvorfra han 
havde sine oplysninger. De føl-
gende linier har han sikkert fra en 
bog af museumsinspektør Raben 
i Sønderborg – de lyder således: 

Fra Hardeshøj og Mels førte den 
gamle landevej, Oksevejen, over 
Stegsvig og Farresdam til Holm, 
der var store dæmninger over 
begge havbugter, men den store 
stormflod i 1638 rev dæmn-

ingerne bort og siden den tid har den ældste forbindelse mellem de to byer 
været afbrudt. 

Der er lidt uenighed om den omtalte stormflod var i 1638 eller i 1691 men i 
hvert fald har der været 2 dæmninger, en der gik over Gabet fra Steg til Steg-
shoved og en anden der gik fra Stegshoved til holmbolandet. Det er muligvis 
Hertug Hans den yngre (1559- 1622) der har været bygherre for disse arbejder, 
hans hensigt med disse dæmninger var at ”indhegne” et areal, hvor der kunne 
fanges fisk til de hertugelige borde. 

Kristen Schultz fra Brøndgaard, som var meget interesseret i Stegshoved og 
Farresdam, mente at Stegshoved oprindelig var en ø og at man kunne sejle 
rundt om den, og mente også, at området havde været brugt som vinterkvar-
ter for vikingerne, der til forsvar havde etableret en dæmning i Farresdams 
østside,. Hans teori var, at dæmningen var bygget af slaver, som var bragt her til 
fra andre lande. 

På et eller andet tidspunkt er der også kommet en dæmning i den vestre side 
af søen, og i 1849 blev der af ejeren at Brøndgaard, Hans Thonesen, lavet en 
ny sluse af tilhuggede natursten (den ses endnu), og der er, ved hjælp af en 
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vindmølle, blevet tørlagt et areal, hvor der kunne slås græs til hø. Min mor, født 
1887, kunne erindre, at der i hendes barndom havde stået høstakke i Farres-
dam, men den 31. december 1904, kom der en kraftig storm med tilhørende 
oversvømmelse, og det ødelagde dæmningen på østsiden, så havet igen havde 
fri passage. 

I anden halvdel af 1800-tallet blev dammen købt af en købmand Korff i Sønder-
borg, som udsatte karper i vandet. Det er blevet fortalt, at der i december 
måned kom skibe, som smed tomme tønder i vandet, hvor de blev bjerget af 
de lokale folk. Vindmøllen var blevet udskiftet med et lokomobil, som kunne 
pumpe vandet ud af dammen, og når den var næsten tør, var det jo nemt at 
fiske karper og lægge dem i de tomme tønder. Der næst kørte bønderne dem 
til Hardeshøj, hvor de blev lastet i skibe til Tyskland. 

Efter at dæmningen var blevet gennembrudt i 1904 lå dammen sådan hen 
indtil omkring 1938, hvor der var en som begyndte at grave skaller der blev 
knust til hønsefoder. I 1946 købte vildthandler Blunck i Sønderborg området, 
og byggede et sommerhus. Der har også været en anden ejer, nemlig en kap-
tajn Krogh, men hvornår det har været vides ikke. I 1952 blev dammen solgt til 
Kristen Schultz. 

I 1956 blev et forslag fra sognerådsformændene i Holm og Oksbøl om en 
dæmning med sluse ved Gabet fremsendt til Statens Landvindingsudvalg i 
juli. Sognerådene ansøgte om startpenge til et større landvindings-projekt, 
og ville gerne have bevilget 1500 kr. (19.000 kr. i 2009-værdi) til at betale for 
bundundersøgelser i farvandet mellem de to kommuner. Hvis jordboniteten 
berettigede noget sådant, ønskede man at tørlægge hele Mjels Vig, Dyvig og 
Farresdam. Det ville være nemt at gøre ved at bygge en dæmning over »Gabet« 
mellem Steg og Stegshoved. Forslaget faldt til jorden, da landvindingsudvalget 
afviste at give økonomisk støtte til det vidtløftige projekt.

 Ligeledes blev der fremlagt en plan, omend langt mere beskeden, i 1972 om 
udtørring af kun Farresdam. Ejeren, der var gårdejer, ville gerne have noget 
ekstra græsningsjord, men han fik også nej, og nogle år senere lavede han en 
ny dæmning som stadigvæk er der.
 
Farresdam er på ca.17 ha og tilhører Brøndgaard, Stegshoved er på ca. 8 ha, og 
ejes af 11 parthavere. 

Kilde: Kristen Schultz



34

Badebroen
Nu er sommeren nært forestående, og havetemperaturen stiger et par 
grader om ugen. Derfor havde Erik Sarsgaard sammenkaldt broholdet til 
at gøre vores badebro klar til sommeren. 
Opgaven blev løst lørdag den 13. april om eftermiddagen. Efter at op-
gaven var løst, samledes holdet til en drøftelse af, hvad der var af udfor-
dringer ved løsningen af opgaven. 
For at drøftelsen kunne foregå med passende alvor, blev der serveret 
grillpølser og pilsnere under mødet. 
En tak for jeres indsats, mange vil få glæde af badebroen sommeren 
igennem. Og når I nyder at bruge badebroen her til sommer, så husk at 
det kan kun lade sig gøre, fordi der er mennesker, som gør en frivillig ind-
sats til glæde for de mange.
Jørgen Hornshøj
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Entreprenør
Aut. kloakmester

Stolbrogade 23, Stolbro, 6430 Nordborg
Telefon: 7445 9988 • Mobil: 2049 5198
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